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Fohász
Karácsony ünnepén 1918.

Irgalmazz nékünk irgalmas nagy Islert,
Térj hozzánk szent karácsony ünnepén !
A nagy uilágon nincs ki megsegítsen,
Ha Te is elhagysz, elhagy a remény,
Bpeszlö kétség hernasz! minden orezót, 
Megalazolian húsul Magyarország,
Üzletednek ostora ez Uten 
Irgalmazz nékünk irgalmas nagy Isten /

Meghünhödtiink már múlta! és jöuenúőt.
Uram, ne büntess minket még tovább!
Ezer évig vivődtünk etegeudöt.
Balsorsunk ne legyen még mostohább.
Régi dicsőségünk vigasztalásul 
Ha fei-feilünik az éji homálybul,
Hialszih fénye omló könnyeinkben — 
Irgalmmazz nékünk irgalmas nagy Isién!

Most éjszakánkon könnyeink ragyognak, 
Siratjuk e boldogtalan hazái 
Atyánk, fogd pariját szegény magyaroknak, 
Tündöhöltesd ki jogos igazát!
Veszélyben a hon, Árpád drága földje,
Folyói, síkja, kincses bércze-völgye,
Széni mielöttünh minden porszem Men — 
Irgalmazz nékünk irgalmas nagy Isten!

Te irgalmas vagy, mer; feltűnt az éjre 
A Hajnalcsillag: a Maszületett.
Az uj életnek el kell jönni végre,
Neked: Igazság, Béke, Szeretek 
Atyánk, állj mell űik a oszlik a sötétség.
Csillag vezérel minket a reménység,
S az angyalokkal zengjük szikla-hitben: 
Dicsőség Néked irgalmas nagy Isten ! Áme

Sánthő Hároly.

Emberek vagyunk . . .
A Béltesség karácsonyi napjai gyászosabb 

időkben még sohasem virradtak fel e Kárpátok 
övezte honfiaira s így a mi euang. egyházunkra 
is, mint éppen most.

A világokat kormányzó Isten, ki nemcsak az 
Igében, nemcsak a különféle theológiai rendsze­
rekben, nemcsak a vallásos élet tapasztalataiban, 
hanem a valóságnak az egész uniuersumra ki­
terjedő világában él, a gyarlóságnak e földi sár­
tekén élő gyermekeivel megbékélt. Elfedezve 
gyengeségét, megbocsátva eltévelyedését, békes­
séget ajánlott fel az emberi nemnek szent kará­
csony éjszakáján.

És az ember, képmása Istennek ezen a boly­
gón, nem tud a megbocsátás, a szeretet, a bé­
kesség szellemének hódolni.

A béke angyala leszáll! a földre. Átsuhcnt 
nemzetek, országok, tengerek felett. S elhozta a 
millió szív sóvárogta földi békéi. De ennek olaj­
ágát emberek kezébe tette le.

jS aminl letette, mintha messze-messze el­
röppent, elszállt volna vissza oda, ahol — ugy- 
iáiszih — egyedül van az igaz békének hazája. 
Mert it! alant, mint annyiszor, most sem tud ter­
mékeny talajra találni ez, amit nekünk emberek­
nek aláhozott.

Mert embereknek hozta. És hozzá olyanok­
ra bízta, akiknek szivét a szent karácsonyi han­
gulat, a szeretet soha nem járta át. Különben a 
megbocsátás, emberszeretet, megértés szettemét 
nem gyűrte volna le a huszadik században is az 
örök emberi. H bosszúvágy, a kapzsiság, a ki­
zsákmányolási vágy, az egyéni és nemzeti ön­
zés — bár gyarló — de óriási ereje.

És most az erők viharai által felkorbácsolt 
örvénylő tengerén hullámzik édes hazánk és ve­
le euang. anyaszentegyházunk csónaka.
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Kívülről farkasüvöllés hangzik bele a kará­
cson'. éj angyalhimnuszába. Ellenséges érzületű 
emberek gázolnak hazánk testén, marcangolják, 
tépik az örök véraztatla földet. Szeretetnélkiili 
lelkek bontják az evangélium egyházának száza­
dos szenvedés által megpecsételt egységét.

Belülről reeriminatiók, régi sérelmek hány 
forgatása folytán elvakult lelkek bosszúvágya 
küldi forró leheletét felénk. Kik a hazának fiai 
nem akartak lenni, annál jobban akarják most a 
haza földjét, e föld termetté szellemi értékeket, 
kincseket.

De ez nem elég az égi Béke 1918-ihi ünne­
pén. idessze a jövendőből felénk hangzó zenéje 
az igazán emberré vált emberek társadalmának 
szinte elkábitja a mának gyermekét. 8 a külső 
harctól megkíméltek társadalmi osztályai élesítik 
egymás ellen fegyvereiket. És talán csak napok 
és órák kérdése, mikor nyúl fegyverhez a bel- 
viszály.

Leláncolt Prometheusként vergődik hazánk 
kínjai közt. 8 kikben e kínok egyénileg élnek, 
kiknek szivét emésztő fájdalom mardossa, még 
azok sem szentelhetik erőiket mindenestől a kö­
zös vész reánk törő hatalma ellen.

Itália derült ege alól, hol a karácsonyi szü­
lői! kizárólagos igaz tanítványának hirdeti ma­
ga! az ember, újabb keserűséget hozott felénk a 
bus őszi szellő. Komor magányában, távol a vi­
lágtól nem látja a tengernyi szenvedést, fáradal­
mat a római egyház feje s a türelmetlenség os­
tora! suhogtatta meg ismét felettünk, az uj kó­
dexében. Hogy ez ostorcsattanás visszhangja 
mily áihos visszavonás tehet, talán nem is gon­
dolta meg a karácsony jelé vivő napok során 
az ember, ki a pápai székben is csak ember, 
gyarló marad, ha ..esalatkozhatallan" is.

Gyászosabb időkben még sohasem virrad­
tak fel reánk a Békességnek karácsonyi napjai, 
mint mostanában!

Hát nincs már e földön egy parányi sem 
abból a Szerétéiből, mely az emberi nemet egy 
karácsonnyal ajándékozta meg? Kihalt volna az 
emberi lelhekből utolsó sugara is a megbocsá­
tásnak? Nincs már érzékünk egymás bűneit, 
gyarlóságait elfedezni, nincs erőnk akkor sem, 
amikor maga a jóságnak örök szent Istene nyi­
latkoztatja meg az égi szózatot, mely szent kará­
csony éjszakáján zendült meg a pusztában? A- 
uagy ennek a szózatnak csak pusztában lehet el­
hangzania ? Ma is ?

Emberek vagyunk. Az emberi gyarlóság 
ezernyi átkos varázsa köt mindnyájunkat s lelán­
col a földhöz. Talán egy uj hazának búbája az, 
mi elbűvöl egyeseket, mely a szent szabadság 
igézetével csábit el a régi hazától. Talán egy uj

világ csalóka tündérképe bontakozik ki azok előtt, 
kik a nemzeti gyűlölet szemüvegén tekintenek át 
a határokon. Talán egy ideális társadalom litíérc- 
fénye csalogatja ingouányaiba sok embertársun­
kat.

De hozzánk is, kik ilyeneknek teremtett em­
berek vagyunk, hozzánk is közeledik, aláhajol .z 
égi szereti;! könyörülő Istene szent karácsony 
éjjelén. 8 amikor most karácsonykor keresi lel­
keinket, a megnyilatkozott egek uj égi erőit nem 
a széfrombolásra, nem a pusztításra, nem a szét- 
darabolásra közli velünk, hanem a rossznak, a 
bűnnek, a gyarlóságnak leküzdésére. Hogy ami 
túlságosan emberi volt közöttünk is, azt megja­
vítsuk, kiküszöböljük, de ne pazaroljuk el mi ma­
gunk, ne tékozoljuk el azt, mit sok üldöztetést 
szenvedett ősök hagytak mlreánk.

Azért ha emberek lévén megtániorodunk mi 
is. hn az isteni szeretetnek visszfényét az ember 
— es honszeretet sokszor legyőzik is a gyarló­
ság hatalmait, — karácsony szent ünnepén éb­
redjen a törekvés határainkon innen és túl, éb­
redjen a szent elhatározás, hogy legyünk több 
mint emberek, legyünk azok, amivé lenni kará­
csony szülöttje, a Krisztus hiú: Istenfiah. Isten­
nek gyermekei. Mert ha még oly borús is a je­
len, csak igy jog egy szebb közel jövő himnu­
szaként elhangzani a karácsonynak angyal ajkról 
szálló békeszózata.

Vallásoktatásunk körül.
3. Vallástanárok és uallástanitók.
Sajátságos, de úgy áll a dolog (— s ez ha­

zai protestáns egyháztörténetünknek is egyik szo­
morú tanulsága —). hogy egyházunk talán soha­
sem volt fizetett tisztviselői iránt anyagiakban és 
erkölcsiekben egyaránt szükséges felelősségének 
kellő tudatában. Kívánalmak tekintetében a leg- 
rigorózusabb tudott lenni, anyagi és erkölcsi ho­
norálás tekintetében mindig szűkmarkú volt.

Ha e felelőtlenséget a jelenben tekintem, úgy 
nem tudnék annak súlyát inkább érző egyházi 
tisztviselőt, mint a uallástanárt. Nem a középisko­
lák rendes tanári státusába tartozó vallástanáro- 
kát értem, akiket úgy anyagi, mint erkölcsi tekin­
tetben a középiskolai tanárság együuétartozása 
és becsülete véd, hanem a gyülekezeti hitoktató­
kat, akiket sem jogi intézkedés, sem a lelkészt 
összetartás ereje nem lát el azzal az erkölcsi 
tőkével, mely nem hiúságnak okából, hanem a 
puszta megélhetésre szükséges és akiknek hely­
zete — a gyakran szinte túltengő úrhatnámság 
miatt — egyre az „állandó (értsd: a rendszerint
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rlos uolfa miatt a káplánénál sokkal nagyobb
ann
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mozdulatlanságra kárhoztatott) kisegítő“ 
óhajtott ideálja felé közeledik.

Minő disszonancia, hogy egyrészt a vallás­
oktatást oly nagyra értékeljük — és joggal, — 
hogy az egy egész éleire szóló önképzést és el­
mélyedést igényel, másrészt meg csak cseléd­
sorban tűrjük azokat, akik azt gyakran hiuaíott- 
sággal és eredménnyel végzik! Vagy talán ott a 
hiba, hogy ezt a foglalkozást egyesek életcélul 
tűzik ki maguknak? És helyesebb uolna, ha ezt 
az állítólag fontos munkát jöuő-nienő egyének 
végeznék el?

Itt egyházegyetemünk léphetne közbe, süt 
— nézetem szerint — kellene is közbelépnie, 
megteremtvén a vallástanitással állandóan foglal­
kozók méltó létfeltételeit. Elvégre ma már min­
denféle valamirevaló állásnak megvan a maga 
pragmatikája; Dunántúl püspöke megvalósította 
azt saját környezetében ez egyházkerületi tiszt­
viselők részére, miért ne lehetne azt egyetemle­
gesen megvalósítani az ország összes evangéli­
kus ualláslanárai számára ? Ha a vallásoktatás 
elméleti oldala egyetemes ügy, miért ne lehetne 
gyakorlati végrehajtása is az, legalább is ott, ahol 
az nagyobb méretekben történik s ahol az azzal 
foglalkozók érdekeinek megvédésére direkt szük­
ség van 1 A sokszor hangoztatok autonómia nem 
lehet ürügy arra, hogy a vallástanitás anyagi ol­
dala a gyülekezetek anyagi érdekeltségéből s 
uallástanáraink erkölcsi helyzete egyes helyi a 
duodu-deszpotáh pipaszár-uralma alól ki ne vé­
tessék.

Hiszen ma még a vallástanári meghívólevél 
sem áll a lelkészi hivány csonkit hatat lanságának 
oltalma alatt, sót tudok esetet, ahol vallástanárt 
elődjénél súlyosabb kötelezettségek melleit, de 
kisebb fizetéssel alkalmaztak. Mindennek elejét 
vehetné egy egyetemes pragmatika, melyet má­
ról holnapra változtatható, szeszélyes kis helyi 
szabályzatok egyáltalán nem pótolhatnak.

Utt van továbbá a nyugdíjügy. Érdemesnek 
tartotta-e már valaki 'elgondolni, hogy 65 éves 
korig (amikor legkedvezőbb esetben a lelkészi 
teljes nyugdíjjogosultság beáll) vallástanár, aki 
káplánnal nem dolgozhat, aligha működhetik és 
hogy dyenjormán hátrányban van a tanítóval 
szemben is, aki korábban léphet teljes (és való­
színűleg nagyobb) nyugdíjjal nyugalomba 1 E dol­
gok rendezése nélkül — ami pedig igazán csak 
néhány tollvonásba kerülne — a vallástanitás nem 
lesz életpálya, hanemha olyanok részére, akik a 
„sok az eszkimó, kevés a fóka" elve alapján 
csöppentek bele.

*

Mivel már a személyzeti ügyről szólok, hadd

említsem meg azt, hogy a vallásoktatásnak tanító­
ságunk kezéből való kivételét nem tartanám 
sem szerencsés, sem korszerű gondolatnak. Ta- 
nitóságunű — s ez talán kivétel nélkül állítható 
róla — becsületbeli dolognak tartja a vallások­
tatásnak is ellátását, melyet pedagógiai és didak­
tikai iskolázottságánál fogva nem kevésbbé jól 
teljesít mint a hetenként csupán hét izben oda­
látogató lelkész, akinek, ha még hozzá vesszük, 
hogy a tanító a vallástani órákat is jobban be 
tudja illeszteni órarendjébe, nem marad más 
előnye mint a kabátja. Azt sem szabad feledni, 
hogy sok helyen (pl. a Dunántúlon és Németor­
szágban) a vallásoktatás didaktikai haladása fő­
kép a vüliástanitással foglalkozó tanítóság mun­
kájához fűződik, sőt Németországban minden 
életrevaló reform is az ő köréből indult ki. Sok­
kal méltóbbnak tartom tanítóink kezében a hitok­
tatói tiszt megtartását, mint a lelkészi és vallás­
tanári pálya (nem a theologiai stúdium) megnyi­
tását a nők előtt.

Nem kellene-e inkább mindent elkövetni, 
hogy tisztességes anyagi és erkölcsi megélhetés 
meilell továbbra is jellemes férfierők vezessék 
az egyház hajóját és nem az olcsóbb női munka­
erő kíséretét felidézni!

Az ellen is nem szólhatok eléggé, hogy a 
theologiai képzettséget feltételező uailástanárság 
talán valami külön kurzus elvégzéséhez köttetnék 
és külön, nem minden végzett theologus számára 
magától értőd > pályaként kezeltetnék. Hiszen 
amúgyis oly kevés a végzett theologus ha! idási 
lehetősége, hogy pályáját csak az életkor hala­
dása szempontjából lehet pályának mond ni. E 
lehetőségek fényénél még mindig igazán csodá­
latraméltó az a „sucerescentia“, melyet én a ual- 
lástanitás ellátása szempontjából is, mind ■ u kü­
lönös theologiai nagybizottsági rendszab díj nél­
kül is a legszebb reményekre jogositónak tartok.

Gyöngyösn *níi.

Protestáns irodalmat.
ni.

Az irodalomnak azonban egyházi téren is 
megvannak a maga előfeltételei és életfeltételei, 
mint mindennek széles e világon. A fa esai; meg­
felelő talajban és megfelelő gondozás mellett nö­
vekedik s hoz gyümölcsöt. A magyar irodalom 
hatásának példájánál látjuk, hogy uolt egy fásult, 
egy reményvesztett közönség, uolt egy kicsiny 
csapat, minden szépért, nemesért heuülő, haza­
fias tűzzel telitett lelkületű írói gárda, de ott vol­
tak a mecénások, a Széchenyiek stb. is, akiknek 
bőkezű támogatása nélkül az írott betű — Írott 
betű marad uolna!

#*> «wer >•$
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lm i, a hasonlat alkalmazása! Van egy fásult,
reménytelen, közönyös közönségünk; uan szét- 
szőrűn szanaszét. A Kárpátoktól az Adriáig, Dé­
vénytől Orsouáig egy a Krisztus szellemétől telí­
tett csekély apostoli gárda, ki meggyőződéssel 
hisz a protestáns egyházak egyetemes rendelte­
tésében mert a Krisztus tanításának, széliemé­
nek letéteményesei nemcsak a templomban, de 
egyházi szervezetükben is — de hiányzanak a 
hasonló lelkűiéitől áthatott főurak: a Nádasdyak, 
Bethlenek, Rákóczyak, Lorántjfy Zsuzsannák, a 
kik az egyházi élet ápolása terén is nélkülözhe­
tetlen anyagiakkal támogatnák a protestáns szél­
iéin terjesztését s érvényesülését. Nem egy csen­
des parochiában alussza); kényszer álmukat építő, 
ima, stb. könyvek, vallásos-tűd. dolgozatok, mik­
nek lehetne hálás olvasó közönségük, de ... . 
alvásra, talán örök alvásra vannak kárhoztatva. 
Hiányzik az anyagi varázsvessző, mely őket élet­
re támassza!

Nagy hibánk, hogy nincs könyvnyomdánk. 
Hová fajultunk a XVI. század óta? Akkor volt 26. 
Ma egy sincs! Nem a szegény papok, tanítók 
bűne ez; akkor se ók tartották fenn! Hsak fáj 
látnunk a buzgó Dunántúl emberfeletti küszkö­
dését s nincs vezető ember más kerületben, a 
ki érdekében egy buzdító szót mondana. A könyv­
nyomda ügye nem csupán Dunántúl, hanem az 
egész magyarhoni evangélikus társadalom ügye! 
Legfőbb ideje, hogy közgyűléseink minden fóru­
mon arról tudomást szerezzenek és minden meg­
engedett eszközzel segítsék azt diadalra juttatni. 
Mert bizony, ha e nemes, életbevágó ügy kudarc­
cal végződik, mindnyájunk szégyene lesz az! 
igaz, hogy Dunántúl uezetői is mulasztást követ­
tek el, midőn kezdettől fogva nem igyekeztek az 
ügyet egyetemessé tenni! Az irodalom azonban 
eme feltételek melleit még mindig nem életképes. 
Szüksége van olvasóközönségre is. Igaz, hogy 
ezt meg nevelni kell. De e pontnál se essünk 
kétségbe. Evangélikus népünk szeret olvasni, ha 
az olvasni való jó, tartalmas, értékes s ha a 
megjelelő formában élvezheti. Ha a XIX. század 
első évtizedei tudtak sokkal mostohább körülmé­
nyek között irodalmat teremteni, olvasó közönsé­
get toborozni — az most is fog sikerülni. Fontos 
szerep vár e téren az egyházközségenként szer­
vezendő gyülekezeti népkönyvtárakra, a Luther- 
társaságra, mint kiadó vállalatra, a népies téli 
felolvasásokra, mini a gyülekezeti lelkigondozás 
fontos faktorára! Ó igen, a eél nemes, a munka­
tér szép és nagy. Csak tegye is mindenki az eke 
szarvára a kezét ott is úgy, a mint Isten kegyel­
me tudnia engedte. A protestáns egyházi iroda­
lom virágzó protestáns egyházi életet fog terem­
teni a vigasztalan romokon! Mayer Pál

f*. Iflkési.

fi

IRODALOM.

„V’iiáybéke és euangélium11 cím alatt egy 
komoly és minden tekintetben figyelemre méltó 
munkát irt ] a h n jahab kiskéri lelkész. Amikor 
most nálunk is a pacifista politika jutott uralomra, 
igen aktuális müvében ismerteti u békemozgalom 
célját, annak eredményeit és részletes programm- 
ját. Létjogosultsága fejtegetésénél nagyon helye­
sen állapítja meg, hogy még Krisztus előtt úgy­
szólván a háborús átlapol uolí a népek normális 
állapota, addig Krisztus után inkább a békesség 
a nemzetek közötti rendes állapok Nemkülön­
ben finom elmeél.el mutat rá arra, hogy bar 
bizonyos, hogy a bűn a háború oka, de csak 
egyes bűnök, és pedig elsősorban a milifarisg- 
tihus és hapitalisztikus érdekcsoportok bűnei. 
Nagyon talpraesett módon fejtegeti a békeesz­
mére való ránevelését az emberiségnek, az iskola, 
a társadalom, a polilika szellemének átalakítása 
által. Ugyancsak helyes meglátással tárgyalja a 
lelkészt hivatás fontos munkáját az uj alakulások 
megvalósításában, ahol kiemeli, hogy a lelkész a 
maga munkájával „többet tehet a világbéke meg­
valósítására, teint a nemzetközi jogi kódex tudós 
szerzői." Főérdemének tartjuk a szerzőnek meg­
lehetősen reális szférákban való megmaradását, 
mert témája nagyon sok feldolgozását az ideális, 
ulópisztikus csapongások jellegeibe^ vezette el, 
hol pedig csak szóvirágok teremnek csupán. A 
Kókai Lajos kiadásában megjelenő csinos kiállí­
tású — sajnos, — rövidre szabott munkát — 
melegen ajánljuk minden érdeklődő figyelmébe. 
Ara 2 korona.

Egy eo. papjelölí baesuzása Magyar- 
országtól s élményei a külföldön liö éu
eiött. Irta Hrupcc István. jÁra 2 kor. Általában 
meleg érzéssel megirt kis emlékezés, melynek 
különös vonzóerői kölcsönöznek azok a már tel­
jesen ismeretlen, de még ma is sokakat érdeklő 
mozzanatok, amikkel emlékezését fűszerezi. Az 
ily memoár-féle írások egyházi férfiaink tollából 
általában sok kellemes percet szerezhetnének 
a „consequens" papi nemzedéknek is, ka minél 
nagyobb számban kerülnének 'elénk.

Mi a lélek ? irta Csopjáh Allila. Bibliai és 
tudományos alapon foglalkozik a szerző a lélek 
nagy és még mindig megfejteden problémájával. 
Aei a bibliai részt illeti, szigorúan a vertalis in­
spiration ualó álláspontja nem egészen akceptá- 
bilis konklúziókhoz juttatja. De a tudományod ala­
pon álló fejtegetései már határozottan szép tájé­
kozottságra vallanak. Amikor a modern fiziológia
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világánál indul problémájának megfejtése felé, 
már már azt hiheíné nz olvasó, hogy lekiizdi t 
modern ismeretelmélet emelte gátakat, de bizony 
a konklúziónál csalódottan kell megállapítani, 
hogy az egyik ismeretlent szerzőnk is csak egy 
másik ismeretlennel tudja meghatározni. S bár 
azt a benyomást kehi, hogy feladatát megol­
dottnak találja, amikor a „lélek" szó helyébe 

uszályán behelyettesíti az „én"-t, de Hantnak 
'seendentalis dialektikájában, a tiszta ész 

gismusai c. fejezetben köruonalozott fejte­
it kritikáját Gsopják megállapításai sem 
el. De ettől eltekintve sok nagyon jól fel­

használható értékkel gazdagodik, ki figyelemmel 
lapozgatja át a „Békehirnök" kiadáséban megje­
lent kis munkát.

jegyzetek.
A kijózanodás utján. A forradalmi idő 

szélsőségek felé ragadlá a lelkeket. Láttuk és 
latjuk ennek a nyomait mindenfelé. Akik a hábo­
rútól az erkölesiség erősödését várták, szomorúan 
kiábrándulhattak, ha korábban nem, legalább a 
forradalom első napjaiban. A forradalmi esemé­
nyekhez keués közük uan ugyan ezeknek a túl­
kapásoknak, de mégis csak az idézte fel őket. 
Most n\ár kelőjük meglátni és megítélni ezeket 
a szélsőségeket és merünk helyteleníteni forra­
dalmi cselekedeteket is. Ilyen örvendetes dolgot 
olvashattunk a napokban ez egyik legelterjedtebb 
délutáni lapban. „Plakátok és Hetilapok“ eimen. A 
sajtószabadság nevében vétót kiált a sok szenny- 
irodalmi sajtótermék ellen. „Az októberi forra­
dalom ... az ifjú magyar köztársaság télévé- 
nyéből eddig csak förtelmes dudvák nőttek ki 
gomb a módra — (a sajtó terén). Rendőrség után 
kiált minden tisztességes, rendes emberben a 
jóérzés és jóizlés, amikor az utcán szemei szúr 
egy-egy *j plakát és öklendeztet egy-egy uj „heti 
lap“. A plakát a lapot hirdeti, a lap az erkölcs­
telenséget, ízléstelenséget, eluaduítságot, féke- 
ueszteítséget.“ .... Szívesen olvassuk az ilyen 
hangot s örülünk, hogy mások is észreveszik, 
ami erkölcstelenség. Ha csak mi mondjuk, ke- 
uésbbé hiszik el, de ime már a sajtó is látja. 
(Az Est.) Hátha nemcsak meglátná az eltévelye­
déseket, de sziuuel-lélekkel szolgálná azt az esz­
ményi célt, .amit éppen ebben a cikkben tűz ki: 

, „Szent a gondolat, ha tiszta és nemes, és szent­
ségtörő, aki békót vet szárnyára, amikor millió 
betű tengeréből azért repül milliók érzelmének 
kalitkájába, hogy világot gyújtson és gyönyör­
ködtessen.“ Magyar sajtó! de szép volna, ha ezt 
a gondolatot valósítanád msf; akkor nem voh>a

szükség her. alapokon álló sajtóvállalatokra 1 
De sajnos nagy szükség van rájuk. Hivatás vár 
a mi szárnyait bontogató nyomda és sajtóválla- 
latunkra is.

Múltúra a falun. A földmiuelésügyi minisz­
ter mondotta a legutóbb, hogy külön gondjuk tár­
gyát fogja képezni a falu kultúrája. Terveik van­
nak erre nézve s ezek között fontos szerep fog 
jutni a falun felálliíundó moziknak. Őszintén 
szólva félünk ettől, — ha ugyan még lehet vala­
mitől tartanunk, — mert mi ismerjük a mozit és 
annak kuliurhatásoit. Ismerték ezt a korábbi kor­
mányok is és jónak látták, hogy törvénnyel kor­
látozzák e hatásokat. Igaz, hogy a törvényt még 
eddig nem hajtották végre, mert már a javaslat 
is nagy felháborodást idézett elő az érdekelt 
körökben. A lapok tiltakozása alapján mi csak 
jót várhatunk tőle; meg azért is, mert a közsé­
geknek és erkölcsi testületeknek adta volna meg 
a mozik létesítésére a jogot. Kulturális erkölcs- 
hatása lett volna ennek a törvénynek, ha végre- 
hajloíiák volna. Nálunk ugyanis uégrehajtatlan 
igen jó törvények, — sőt egyházi téren is szé­
gyenkezhetünk ilyenek miatt. Ilyen mozit állítha­
tott volna az egyház is, mint erkölcsi testület és 
bárcsak állított volna minél többe*' ’.'man furcsa 
lehet egyesek elől! ez a gondolat, de praktikus 
volta, és V-evre'iő hatása kétségtelen. Bizonyítják 
azt, akik megpróbálták. Volt nekünk is egy ilyen 
papunk, akit a ueliteli képei alapján e' is nevez­
tek a hívei „kép-mutaló“ papnak, ilyen képmuta­
tókra nagy szükségünk volna. Lijabban egy ref. 
egyház állított fel mozií. Péeelen történt, hogy az 
egyház megvette a mozit és beállította gyönyörű 
modern gyülekezeti termébe. Az utolsó mondat­
nak minden szavát külön figyelembe ajánlom: 
egyház . . . gyülekezeti terem . . . mozi . . . 
Milyen nyugodtan várhatnánk az uj idők minden 
eshetőségeii, ha legalább a két első egymás 
mellett állana a mi gyülekezeteinkben. A többit 
okulásul és példa gyanánt közlöm ez első ma­
gyarországi kuliuvmoziról: „Filmjei feltétlen tisz­
ták, szórakoztatók, mulattatok, oktatók, jövedelme 
több, mint a régi mozié és kulturális célokra for- 
dittatik. Törlesztik belőle a nagy terem, az iskola, 
a rektori lakás és presbitérium tanácskozó terme 
(lez is uj dolog falun. Szerk.) építésének költsé­
géit. Majd ha ezek az adósságok elfogynak, a 
jövedelem akkor is kulturális és szociális célokat 
fog szolgálni." Csak azt tesszük hozzá, hogy 
ilyen mcziuállaialok bizonyára jó és igazi kultú­
rát terjesztenek falun. Ki köveit a nagyszerű 
példát ? . . .
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BEjÉ&ET.
Karácsonyi üdoözlef. Nehéz és 

szomorú karácsonyt engedett a kegye­
lemnek szent Ura ez évben megélnünk. 
Minél nehezebb és szomorúbb a meg­
próbáltatás teljes idő, annál inkább van 
szükségünk a jó Isten közelségére. Őszinte 
lélekkel kívánunk olvasóinknak Istentől 
áldást, békességet, szeretetteljes együtt­
érzést karácsonynak szent ünnepén a jé­
zus Krisztus által. Szerkesztőség.

Elnökségi konferencia. Múlt pénteken 
dee. 13-án egyetemes egyházunk- és a kerületek 
elnökségeinek Budapesten lakó tagjai tartott kon­
ferenciájukon megállapították a kormányhoz inté­
zendő memorandum uégleges szöuegét. Elhatá­
roztak, hogy az euang. kormánybiztos kineuezését 
újból megsürgetik. Végül megbeszélték a veszé- 
lyeztetett uidékek egyházközségeinek, iskoláinak 
és az egyházi tisztviselőknek esetleges segítési 
módját s több aktuális ügyet tárgyallak meg.

Eelhe»’^£IUe®ület. Szeretettel értesítem 
a lelkésztestuéreket,' tiogu a népruházati bizott­
ságtól azon lelkészek részére, ak\\k qzÍ nálam 
külön megrendelték, 100 pár katonai bakkancsot 
kézhez üdítem. Az illetők ezt is Kunz József és 
tsa cégnél (Bdp. IV. Bécsi u. 6.) jelzett napokon 
kezemből átvehetik, A bahkanes ára magasabb 
annál mini előbb jeleztem. Ha 8 napon belül va­
laki még rendel bakkancsot, talán még sikerülni 
fog egy u;abb szállítmányt kieszközölnöm, A szö­
vet kioszt isokról szóló értesítések az igényesek­
nek e napokoan küldöm. Ezúttal is kérem, hogy 
az értesítéseken lévő közléseimet az illetők gon­
dosan figyelembe venni szívesek legyenek. Test­
véri üdvöz’ettel Rákoskeresztúr 1913, december 
19-én. MOSBKÓ 1STUÁN egyes, titkár.

Lelkészek ruha és családi pótléka.
Mint értés., unk, a kultusz kormány a 10,000 kor. 
almi jövedelemmel biró lelkészek részére úgy a 
ruhasegélyt mint a családi pótlékot kiutaluányoz- 
za. Azonkívül a lelkeszi kongruát revideálja és 
a segédlelkészi kongruát felemeli.

Az egyetemes («'készségéi ezési 
alap bizottsága folyó hó 6-án tartotta meg ülé­
sét Er. Bsigmondy Jenő kér. felügyelő és Dr. 
Rajfay Sándor püspök elnöklete mellett. Beérke­
zel 182 segély kérvény, a melyekben 246 gyer­
mek után kérnek segélyt, továbbá két kérvény 
gyógykezelési segély iránt a f. é. egy. közgyűlés 
VU\ jegyzőkönyvi pont alatt hozott határozata ér­

telmében. A bizottság elsősorban megállaz .‘ott 
a szab. rend. 6«£j-a alapján a rendes segély, e jo 
gosultak számát és ezek részére 193 gyérmén 
után 300—300 koronás rendes segélyt 57900. - k. 
összegben, 25 gyermek után egyenként 200 kor. 
összegű rendkívüli segélyt 5009.— kor. összeg­
ben szavazott meg, végül két lelkész részére 
egyenként 500—500 kor. gyógykezelési segéha 
folyósított. A többi kérelmet részben alap kié­
ből el kelleti utasítani, részben a rendkii 
gélyeknél fedezel hiányából nem lehetell 
leni. Ilyenformán az idén 63000 korona c 
segély kerül kifizetésre.

A bizottság egyúttal a folyósítás gyors , 
és egyszerűbbé tétele céljából a -megáhapitott 
segélyeket úgy mint tavaly az egy. pénztár utján 
egyenesen az illető lelkész uraknak külön nyugta 
bekivánása nélkül a postatakarékpénztár utján 
megküldeti, úgy hogy a segélyben részesülők a 
segélyeket remélhetőleg még a karácsonyi ünne­
pek elölt kézhez kapják. Azok a lelkészek, kiknek 
segély kérelme kedvező elintézést nyert, külön 
értesítést nem kapnak, azok a kiknek kérelme 
kellő alap hiányából elutasitlatott az egy. főjegy­
zőtől külön értesítést kapnak.

A bizottság a segélyek kiosztásánál a vál­
tozott politikai viszonyokra nem tekintett, hanem 
a magyarhoni euang. egy. egyház kötelékébe 
tartozó lelkészeket egyenlő mértékkel mérte és 
a kérelmeket a szab. rend. alapján bírálta el.

Távirat. A lelkészek egyszeri rendkiuüli 
600 korona segélyének utalványozása megtörtént 
és a püspöki hivatalok kezeihez utalványozott 
segélyek kifizetése a napokban várható. Megkap­
ják mindazok, akik az 1918 évi 2500 me. számú 
rendelet értelmében ruházati segélyben része­
sültek; a mennyiben a ruházati segély újabb 
kategóriába terjesztetnek ki, ezek is pótlólag ré­
szesülni fognak e segélyben.

Dr. Kouáts kormánybiztos.

Halálozás. A nagykanizsai izr. hitközség 
közszeretetben és köztiszteletben állott lelkipász­
tora s az izr. rabbi egyesület elnöke Dr. Neumann 
Ede rövid betegség után j. hó 12-én áldásos éle­
tének 60., üdvös és eredményes lelkipásztori mű­
ködésének 36. évében elhunyt.

Helyreigazítás.^ Lapunk 48. számában 
„Mi történik, a szomszédban?“ címmel egy Szél­
jegyzet jelent meg, amelynek a reánk — evan­
gélikusokra — vonatkozó főesperesi személyt 
érintő része utólagos értesülésünk szerint téve­
désen alapult; ezt kölelességszerüleg tudomásul 
adjuk, kijelentjük azonban, hogy az ott lefekte­
tett elvi szempontot ez a helyreigazit is a legke- 
uésbbé érinti.
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Eljegyzés. Janovicseh Árpád nagyszom­
bati eu. lelkész eljegyezte Pohánka Lenke kis­
asszonyt Csöuárrói. Az Ur áldja meg kötendő 
frigyüket!

Adomány. Özu. Ruthényi Béláné szül. Vad 
Amália úrnő (uolt felügyelőnk református neje) a 
rimoráhói ág. h. eu. egyháznak hatezer koronát 
adományozott templomjártási célokra. Az egyház 
uj lelkésze Mikula Zoltán 400 K-át adományozott 
az egyházközségnek azzal, hogy a fönli összeg­
ből legalább 3 drb. 50 K-ás részvényt jegyezzen 
az eu. nyomda és sajtó vállalat céljaira. Az egy­
házközség a lelkész fölhívását azzal jutalmazta, 
hogy az egyh. pénztárából még külön 4 drb. 
ily részvényt jegyzett a föltebbi nemes célra az­
zal a kikötéssel, hogy ott tót nyelvű kiadanyok 
is nyomtattassanak !

Péiijásaíok és hirdetések.I

UjdOiiSág! Hagy., és osztr. szab. UjliOifSáij! S

pőíharang
Az elrehuiráll ére'narangoU helyébe szép csengésű 
havangpótlút siherült teilalálnom, amely praktikus 
uolta, olcsósága és könnyen szerelhetősége folg 
lan a jelszereit harangokat nagy mértékben pótolja.
A pótharanghoz az órahalapáes is használható. 

Böuebb jeluilágosilással színesen szolgál.

Csóka Lajos pótharangggápíó,
Budapest, VI. her., jász utea^ <10. szám.

----------- Most jelent meg! —-———
PROHÁSZKfí OTTOKÁR

KULTÚRA és TERROR
Ára portóval K. 8.—

Pályázat.
A liptói ág. Iiitv. eu. egyházmegyébe kebe­

lezett bocahányai egzházban elhalálozás folytán 
megüresedett lelkészi állomásra pályázatot hir- 
detünk.

A lelkész! állomással járó évi javadalom a 
köueikező: készpénzben az egyház pénztárából 
420 kor. — a lelkészi 20.000 horonányi erdőala- 
pituányból befolyó évi kamat, széna a lelkészi 
rétekből körülbelül 100 bécsi mázsa, házaspárok­
tól körülbelül 70 bécsi mázsa, 60 bécsi font sajt, 
a püspöki eanoniea uisiiáiió alkalmával jegyző­
könyvileg megállapított stóla, kegyadomány. Az 
állomás nem eongruás.

A tiszakerületi lelkészuálos lási szabályren­
delet értelmében felszerelt jelentkezések külden­
dők alulirt espereshez Hybbére 1918 évi decem­
ber hó 31-ik napjáig bezárólag.

Kelt Hybbén és Liptó-Szt.-Miklóson, 1918 
december 7-én.

Simhooícs János Huziáh János
{totói rr. rsperr?. liptói esptr. felügyelő.

Kapható Hóhai Lajosnál, Budapest, IV. Kamer- 
mayer Károly utca 3.

Újdonságok!

Uilágbéke és eoangélium.
Irta: Jahn Jahah eu. lelkész.

Ára 2 korona.

2&L SiPalisi
Útmutató a Szentirás tanulmányozásához, irta; 
Dr. Mahhai Sándor. Átdolgozta: Juhász Albarf. 

Ára 6 korona.

Pályázat. A Protestáns Országos Áruaház- 
ban betöltendő egy neuelőfanitói állás. Pályáz­
hatnak ref. és eu. uallásu, nőtlen tanítók. Köte­
lessége : osztálytanttás és a fiuk egyik csoport­
jának vezetése. Javadalma: évi 1200 korona és 
teljes ellátás. A Protestáns Országos Áruaegylet 
választmányához intézett kérvények alulírotthoz 
küldendők 1919 éui január 10-ig. Broeskó Lajos 
igazgató Budapest, Vll. Szegényház-tér 1.

Prol. papok és hiioki. zsebnaptára 1919
Szerkesztette: Vértesi Zoltán.

Hókai Lajosnál Budapest IV. Kammermayer 
Károly u. 3.

Portóra még 10 százalék felár küldendő.
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EUANQEUHUS ORALLO

íí halál mysferiuma

A magyar reformáció négyszézados évfordulójára 
Írták: Dr Meeshcmélhy István, Dr. Bartók György 
Dr. Révész Irare, Nagy Báróig és Dr. Ravasz 

László. — A miiuelt közönség részére.
1. kötet:

Oteütameatomi vallás
Irta : Dp. Kecskemélhy István.

Az újszövetség vallása
Irta: Dr. Bartók György.

Vallásunk a történelemben.
A keresztyénség fejlődése, egyházzá alakulásától 
a jelen korig. ívta: Dr. Ravasz Imre. Ára 15 kor.

Az értékelés filozófiája
Irta: Dr. Czakó Ambró.

Ára 10 korona.

Uilágbéke és az euangelium /
Irta: Jahn Jakab.
Ára 2 korona.

Irta: Dr. Mokkái Sándor.
Ára 4 korona.

Magyar Prolestáns Unió
Egyháztörténelmi tanulmány. Irta : Dr. Palay PH 

Ára 5 korona.

Harangszó után
„A futkározó hamis atyafiak“ támadása ellen a 
magyar református egyháznak tagjai számára az 
Írásból merített beszélgetések alakjában készüli 

hituédelmi munka.

Irta: Mészáros János laskái ref. lelkész 
Ára 4 korona 00 fillér.

I
10° t-os felár. Postaköltség a rendelőt terheli.

Kaphatók: Scholtz Testvérek könyv- 
kereskedésében. Budapest. IX. 
Ferenc-köruí 19 21.

z

Ponlos és legjobb ÓfákLM Jóslásra!
Egyházi szentedények, uruaesora-keluhek, h.reszíelő 
kannák, oltárt gyertyatartók, borkanesók. Arany és 
ezüst ékszerek, euőeszközök, ehinaezüst dísztárgyak 

részletfizetésre is kaphatók.
Javításokra s vidéki megrendelésekre különös gondot
fordítok. — .Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentue
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POLGÁR KÁLMÁN,
müórás és ékszerész, az eu. ref. egyházak szállítója. 

BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 5. SZ. 1. EH.

Pontos kiszolgálás 1 Jutányos árak!

Boros-Ryem&a Ráka$Ug«ten buitopest mellett.


